

# Сосновский ДАРНИК

ОРГАН СОСНОВСКОГО РК ВКП(б) и РАЙСОВЕТА

ВОСКРЕСЕНЬЕ

7

февраля 1943 года

№ 10 (1258)

Цена 15 коп.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:  
пос. Сосновское, Горьковлбласти

## Наши войска заняли города Старый Оскол, Изюм

1. 5 февраля наши войска после упорного боя овладели городом и железнодорожной станцией СТАРЫЙ ОСКОЛ. Окруженный гарнизон противника уничтожен и частично пленен.  
2. На Украине наши войска овладели городом и железнодорожной станцией ИЗЮМ.

Совинформбюро.

### В последний час

#### I.

### Наши трофеи и потери противника западнее Воронежа

Как известно из сообщения Совинформбюро от 30 января, нашими войсками в результате боев 27-29 января западнее Воронежа была окружена крупная группа противника. За последние дни нашими частями эта группа противника была разобщена и подвергается уничтожению. Все попытки окруженных частей противника прорвать кольцо наших войск потерпели крах.

В результате боев с 30 января по 4 февраля наши войска из состава окруженной группировки противника уничтожили свыше 5.000 и взяли в плен 13.000 солдат и офицеров.

Всего, следовательно, за время наступления наших войск западнее ВОРОНЕЖА с 27 января по 4 февраля взято в плен 27.000 солдат и офицеров противника.

3 февраля взяты в плен командир 3 армейского корпуса венгров генерал-майор ШТОММ, начальник артиллерии этого корпуса генерал артиллерии ДЕШИИ и начальник оперативного отдела штаба корпуса майор генерального штаба ЧАТО.

За время боев с 27 января по 4 февраля на этом участке фронта нашими войсками, по неполным данным, ВЗЯТЫ следующие трофеи: танков—143, орудий разного калибра—516, минометов—149, пулеметов—582, винтовок—12.000, снарядов—310.000, патронов—400.000, радиостанций—64, автомашин—2.361, мотоциклов—447, железнодорожных эшелонов—32, складов разных—122.

За это же время противник потерял только убитыми свыше 17.000 солдат и офицеров

#### II.

### Наши войска заняли города Купянск, Щигры, Тим

1) На Украине наши войска, в результате решительной атаки, овладели городом КУПЯНСК

2) Восточнее КУРСКА наши войска заняли город и железнодорожную станцию ЩИГРЫ и город ТИМ. СОВИНФОРМБЮРО.

### Доблестным воинам Красной Армии

Воодушевленные успехами Красной Армии, одержанными над немецко-фашистскими оккупантами, колхозы нашего района успешно помогают фронту. Надя колхозники и колхозницы в честь наступающей 25 годовщины Красной Армии для доблестных воинов приготовили и послали на фронт

2032 добротных подарка. В том числе 4337 килограммов слобы, 664 кг. тушеного мяса, 413 кг. сливочного масла, 3260 штук яиц, 166 кг. меда, 194 литра водки, 1560 штук перочинных ножей.

Кроме того, в подарки вложены табак, бритвы, одеколон, носо-

### 138 процентов задания

Дать стране и Красной Армии как можно больше продукции и лучшего качества—таковы мысли и чаяния артельщиков Рыльковской валяво-сапожной артели «Рекорд». Их желания выливаются в конкретные дела. В январе месяце коллектив артели выполнил производственное задание на 138 процентов. Месячная программа выполнена всеми рабочими без исключения.

Как и раньше, образцы стахановского труда показывают знатные люди артели, стахановцы—двухсотники. 63-летний стиральщик Федор Андреевич Зрячев, катальщики Максимов Михаил Степанович и Антонов Василий Антонович. Они, как правило, ежемесячно программу выполняют на 200 и более процентов.

По-ударному работает 67-летний Шадрин Николай Иванович. В январе он выполнил программу на 125 процентов. Елизавета Ваняшина выполнила задание на 140 процентов. Анастасия Папулина—на 125 процентов.

Хорошо также работают подруги Анатолий Крали и Анна Солдатова. Упорным трудом они добились 100-процентного выполнения задания.

К. Сулова.

бухгалтер артели «Рекорд».

### ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Вечернее сообщение 5 февраля

5 февраля наши войска после упорных боев овладели городом и железнодорожной станцией Старый Оскол. Окруженный гарнизон противника уничтожен и частично пленен. Юго-западнее Старый Оскол наши войска заняли районные центры Боброво—Дворское, Снородное.

На Украине наши войска овладели городом и железнодорожной станцией Изюм, а также заняли районный центр и железнодорожную станцию Великий Бураук, районный центр и железнодорожную станцию Яма, районный центр Слыхватка.

На остальных участках фронта наши войска продолжали вести бои на прежних направлениях.

4 февраля частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено 10 немецких танков, до 150 автомашин с войсками и грузами, взорвано 3 склада боеприпасов, разбит железнодорожный эшелон, расценно-материальную часть уничтожено до батальона пехоты противника.

Южнее Ростова-на-Дону наши войска, преодолевая сопротивление противника, продвигались вперед. И-ская кавалерийская часть захватила 2 паровоза, 300 вагонов, 150 автомашин, 3 танкетки, 100 мотоциклов и 2 продовольственных склада. При взятии станции Крыловская наши бойцы захватили многочисленные трофеи, в том числе железнодорожный эшелон с танками и эшелон с продовольствием. На другом участке наши подразделения, продвигаясь вперед, заняли несколько населенных пунктов, уничтожили 400 гитлеровцев, 4 танка, 3 танкетки и захватили 175 пленных.

В районе Купянска наши войска продвигались вперед и заняли несколько населенных пунктов. Захвачено 8 тяжелых орудий и 2 склада с зерном. На другом участке бойцы И-ской гвардейской части захватили 6 немецких танков, 3 бронемашин, 20 автомашин, 3 паровоза и 45 вагонов.

Восточнее Курска наши войска продолжали успешное наступление. В бою за один населенный пункт И-ская часть разгромила венгерский пехотный полк. На поле боя остались сотни вражеских трупов. На другом участке майор Сычевой с группой автоматчиков зашел в тыл к противнику, укрепившемуся в деревне. Внезапно атакованные нашими автоматчиками немцы бежали, бросив 30 орудий, много пулеметов, винтовок и боеприпасов.

Несколько отрядов смоленских партизан за время с 15 по 27 января пустыли под огнем 15 эшелонов противника.

Разбито 13 паровозов и 200 вагонов. За это же время советские патриоты взорвали 6 мест, подорвали в нескольких местах железнодорожные пути и вырезали 17 километров телефонно-телеграфной линии связи.

Пленный командир 297 немецкой пехотной дивизии генерал-майор Морис Дреббер заявил: «Наступление русских, закончившееся окружением немецких войск, невозможно было сдержать. Сталинград с его нашими резервами. 10 января началось решающее наступление русских против наших войск, окруженных у Сталинграда. Положение с каждым днем становилось более критическим.

Русские со всех сторон сбивали наши части с линии обороны и теснили их на восток. 25 января утром, после сильной артиллерийской подготовки орудий всех калибров, русская пехота при поддержке танков пошла в атаку. Русские танки прорвали левый фланг и вместе с отрядами пехоты и группами автоматчиков на танках ворвались в глубину обороны и расчленили части дивизии. Командир артиллерийского полка полковник Фохт со своим штабом попал в плен. Командир 523 полка 297 дивизии подполковник Линдов был отрезан со своим полком и сдался. Русские танки начали обстреливать из орудий и пулеметов дом, в котором находился штаб дивизии. Опасность была очень велика. Я принял решение и вместе с остатками дивизии сдался в плен. Так закончилось существование 297 пехотная немецкая дивизия. Вслед за ней прекратили существование многие другие дивизии, окруженные в районе Сталинграда. О наших потерях говорить не приходится. Эти потери колоссальны. Мы потеряли все, что у нас было».

Ниже публикуется акт о зверствах немецко-фашистских мерзавцев в деревне Пасеково, Воронежской области: «Отступая под ударами Красной Армии, немцы учинили в деревне чудовищное злодеяние. Гитлеровские бандиты вытаскивали из погребов и подвалов спрятавшихся там жителей и расстреливали их. Палачи убили И. Колесникова, Н. Колесникову вместе с ее 6-летней дочерью, И. Задорожного и многих других. Фашистские изверги подожгли дом колхозницы Бутовой. Когда она кинулась тушить пожар, убийцы застрелили ее». Акт подписали—старший лейтенант А. Леонтьев, гвардии красноармейцы Ф. Сохнов, Д. Бунина, жители деревни Пасеково—В. Атременко, Е. Задорожная и другие.

### Удивительная беззаботность руководителей колхоза

Успех проведения всех сельскохозяйственных работ в колхозе решает тщательная и всесторонняя подготовка к весне. Плохо проходит подготовка к весне в Шишовском колхозе «Путь октября». В колхозе очень плохое положение с семенами. Для посева нехватает 3 центнера гороха, 5 центнеров вики на зерно, 2 центнера семян клевера, 205 центнеров картофеля, 150 центнеров овса. Руководители колхоза (председатель правления тов. Макаров) далеко недостаточно проявляют заботы о семенах. Из необходимых семян пока что закуплены семена гороха.

Медленно и неорганизованно в колхозе проходит ремонт сельскохозяйственного инвентаря. До сих пор не отремонтировано 10 плугов из 20, не приступали к ремонту телег. А требуется отремонтировать 20 телег.

Если в колхозе перевыполнен план по вывозке навоза (план 300 тонн вывезено 376), то далеко неудовлетворительно проходит заготовка и вывозка торфа. Задание по заготовке торфа выполнено всего лишь на 10 процентов и это при условии, когда торф находится на расстоянии 2-3 километров. Не позаботились руководители колхоза провести такое важное

и необходимое агротехническое мероприятие как снегозадержание. План по снегозадержанию 40 гектаров, произвели снегозадержания на 7 гектарах.

В колхозе недостаточно тягловой силы, лошадей, но имеющийся малопродуктивный крупнорогатый скот к хододе в упряжи не обучается.

Чтобы успешно работать в колхозе «Путь октября» имеются все возможности. Руководителям колхоза надо проявить больше заботы, организованности и инициативы в деле подготовки к весне, развернуть между бригадами и звеньями соревнования на всех работах.



## УСИЛИТЬ ОБОРОННУЮ РАБОТУ СРЕДИ НАСЕЛЕНИЯ

XII пленум областного Комитета ВКП(б) от 27 ноября 1942 года предложил всем райкомам ВКП(б) и первичным парторганизациям поставить работу по военному обучению населения в число важнейших первоочередных задач во всей их работе и обеспечить систематический контроль за работой всех организаций непосредственно отвечающих за военное обучение населения и подготовку резервов для Красной Армии. Добиться, чтобы каждый рабочий, служащий и колхозник, могущий по своему возрасту носить оружие, получил бы без отрыва от производства необходимые военные звания, соответствующие современным требованиям фронта.

Однако, несмотря на всю важность указаний XII пленума, во многих сельских Советах, колхозах и учреждениях нашего района военное обучение населения проходит неудовлетворительно. Так, например, в Новском сельсовете (секретарь парторганизации тов. Соколов И. П. и председатели тов. Куприянов) не только организационно не укрепили оборонные организации, но и развалили те, которые были раньше. Обучение населения по ПВХО до сих пор не закончено, лыжные команды не организованы. Партийно-комсомольский и советско-хозяйственный актив изучением военного дела здесь не занимается. В Виткуловском сельсовете (секретарь парторганизации т. Широкова и председатели т. Рыжиков) сначала не плохо велись за военное обучение населения. В каждом колхозе организовали кружки по ПВХО, а при избрительности организовали кружки ВС 1-ой ступени и ГТО, но сейчас ослабили эту работу. Почти все оборонные кружки прекратили свои занятия.

Там, где первичные парторганизации оказывают необходимую помощь физкультурным и военно-оборонным организа-

циям, обеспечивают должный контроль за их работой, — там военное обучение населения проводится успешно. На Сосновском заводе «Металлист» и в промартеле имени Литвинова все рабочие, служащие и артельщики закончили изучение программы ПВХО. В Мелединском сельсовете организовано проходят военные занятия партийно-комсомольского и советского актива. Регулярно занимается кружок РОБКА. На колхозных собраниях, систематически обсуждаются вопросы на военные темы.

Условия для успешного развертывания военно-оборонной работы в районе имеются. Есть 11 хорошо оборудованных учебных пунктов, где налицо полная возможность изучать стрелковое дело. Для проведения физкультурно-военной работы имеется свыше 800 пар лыж.

Для того, чтобы полностью выполнить решение XII пленума областного комитета ВКП(б) партийно-комсомольские организации, сельские Советы обязаны по боевому взяться за организацию оборонной работы в районе. В каждом колхозе, промартеле, сельсовете, учреждениях необходимо организовать военное обучение партийно-комсомольского и советско-хозяйственного актива. Полностью завершить обучение населения 28-часовой программы ПВХО, охватив учебной все взрослое население. Необходимо среди населения систематически проводить лекции, доклады на военно-исторические темы, рассказывать также о современных способах в средствах ведения войны. По деловому развернуть военно-лыжную подготовку среди населения, обеспечить массовое проведение военно-физкультурного кросса (соревнования) в честь 25-го годовщины героической Красной Армии.

Шире развернем оборонную работу среди населения.

И. Князев.

## Свои обязательства в соревновании выполним с честью

В дни отечественной войны мы должны работать по-фронтовому, не покладая рук, чтобы обеспечить нашу героическую Красную Армию всеми необходимыми сельскохозяйственными продуктами.

Наша задача добиться в этом году высокого урожая зерновых, картофеля и овощей, а для этого нужны прежде всего удобрения. Учитывая это, наш колхоз к заготовке и вывозке навоза приступил еще в середине ноября 1942 года, а в начале декабря начали заготавливать куриный помет, золу, фекалии, торф. Ежедневно 4 лошади выделяется на вывозку навоза и 4 лошади для сбора других местных удобрений. Каждый день на заготовке удобрений участвует 12 лучших колхозниц и 8 колхозниц работают на наладке навоза.

Обращение участников областного совещания партийного, советского и колхозного актива вызвало в нас еще большую энергию и решимость бороться в этом году за получение высокого урожая. Развертывая социалистическое соревнование в честь 25-го годовщины Красной Армии, колхозники и колхозницы взяли на себя обязательство закончить подготовку к весне ко дню Красной Армии.

Первенство в соревновании по заготовке золы, фекалий и куриного помета держит 4-я бригада, которой руководит Р. В. Лобковская. По-ударному в этой бригаде работают звеньевая М. В. Разголина и рядовая колхозница К. И. Бугрова.

По заготовке и вывозке навоза впереди идет 1-я бригада, где бригадиром М. В. Крутова.

По колхозу вывезено извоза 1266 тонн, что составляет 97 процентов к плану. Куриного помета заготовили 93 центя., это в 4,5 раза больше предусмотренного планом, заготовили также 1681 центнер фекалий вместо плана 360 центнеров, заготовили 284 центнера золы и 155,3 тонны торфа.

В целях правильного ухода за посевами и правильного использования местных удобрений в целом по колхозу, по каждой бригаде и звену составлен агроплан. Сейчас проходит в колхозе агротехучеба бригадиров, звеньевых и работников животноводства. Своё обязательство в соревновании в честь 25-го годовщины Красной Армии мы выполняем.

Морозов.

предколхоза «Большевик»

## Местной промышленности и промкооперации — должное внимание

Великая освободительная война с немецко-фашистскими полчищами возложила на местную промышленность и промкооперацию важную и почетную задачу — дать фронту и стране больше продукции и предметов широкого потребления.

Ряд промартелей нашего района неплохо справились с возложенными на них задачами в 1942 году. Успешно работают они сейчас. Например, Богдановская промартель «Заря» производственную программу января выполнила на 137 процентов, Филюковская валяно-сапожная артель — на 117,5 процента, Рыльковская — на 138 процентов.

Улучшили работу раньше отстающая Елизаровская артель «Труд», выполнившая программу января на 122 процента, Новская промартель имени Шмидта, выполнившая программу января на 100,5 процентов. Однако следует указать, что как в прошлом году (производственная программа выполнена на 35 процентов), так и сейчас

местная промышленность и промкооперация района работает неудовлетворительно. Особенно позорно работают промартель Сосновская (председатель правления Новиков), Виткуловская (предправления Чесноков), Крутецкая (предправления т. Соколов), выполнившие производственную программу января месяца от 35 до 50 процентов каждая.

Что мешает этим артелям работать хорошо?

Есть люди, металл, оборудование.

Причина плохой работы кроется в отсутствии должной борьбы за выполнение производственных планов, самотек, нераспорядительность, работа без графика — таков стиль руководства в этих артелях.

Всеми ясна сила социалистического соревнования, однако в артелях этому вопросу уделяют внимания очень мало, и неслучайно в Виткуловской промартель из 65 артельщиков нормы выработки выполняют только 15 человек. Не лучше

положение и в Сосновской промартель.

Наряду с выполнением производственной программы следует обратить внимание и на качество выпускаемой продукции. Необходимо полностью устранить второсортность и брак. Особенно это касается Сосновского промкомбината (директор т. Матвеев), здесь много выпускается недоброкачественной продукции.

Известно, что промартель немало нуждаются в военном транспорте. В этом им обязаны оказать помощь колхозы. Однако некоторые руководители колхозов недобросовестно относятся к этому делу и не выполняют наряды на перевозку грузов. Так Сосновский колхоз Сосновской промартель с 15 декабря 42 года по 11 января 43 года вместо 44 конедней предоставил только 18. Так поступили и руководители Батмановского колхоза и ряд других.

Приближается 25-го годовщина Красной Армии. Работники местной промышленности и промкооперации, встретив замечательную годовщину героической Красной Армии новыми производственными победами. Дадим фронту и стране больше продукции и хорошего качества. Больше внимания работе местной промышленности и промкооперации района.

Зам. предрайисполкома по промышленности

Колотихин.

Ответ. редактор

В. А. СОКОЛОВ.

## Больше заготовить верхушек картофеля

Увеличение валового сбора картофеля в условиях военного времени имеет крупное государственное, а стало быть и оборонное значение.

Картофель — культура, дающая с единицы площади больше питательных веществ, чем любое другое растение, за исключением сахарной свеклы. Гектар посевов картофеля дает столько же белка, сколько гектар посева ржи, а крахмала — в три раза больше.

Отсюда ясно, насколько нам важно расширить площади под посевами картофеля и повысить его урожай.

В 1943 году необходимо еще больше расширить площади посадки картофеля в колхозах, садах, в подсобных хозяйствах, на индивидуальных и коллективных огородах. Вместе с

этим нужно принять меры и к поднятию урожайности картофеля.

Размеры урожая картофеля прежде всего зависят от качества посадочного материала. Клубни для семенных целей нужно засыпать из лучших для данного района сортов. Семенной картофель должен быть здоровым.

Всю плановую площадь посева картофеля колхозы должны обязательно обеспечить целыми семенными клубнями.

Для расширения же посадки картофеля сверх плана необходимо как можно больше заготовить добавочного посадочного материала — верхушек продовольственного картофеля по методу, предложенному академиком Лысенко.

Техника срезания верхушек

проста. Надо только хорошо различать верхушку клубня от нижней его части. В верхушке сосредоточено наибольшее количество глазков (почек). Нижнюю же часть легко определить по остатку стебелька (столона), которым клубень был прикреплен к кусту. Если на клубне нет стебелька, то легко различить место его прикрепления — небольшое круглое углубление.

Верхушки срезаются с здоровых клубней продовольственного картофеля, причем верхушка должна составлять 8—10 процентов от веса клубня. Чем крупнее клубни, тем верхушки срезаются большими по весу.

Срезанные верхушки слегка просушиваются. Для этого их расстилают в картофелехранилищах тонким слоем (5—10 см.) на 5—10 дней и ежедневно ворошат вручную. После просушивания верхушки можно держать в картофелехранилищах слоем в 30—40 сантиметров.

Температура при хранении верхушек должна быть такая же, какая обычно требуется для семенного картофеля, — 1—3 градуса тепла.

Лучше всего верхушки после легкого просушивания пересыпать сухим песком или сухой землей.

Каждый колхоз и каждый колхозник может заготовить большое количество верхушек картофеля и, следовательно, накопить запас ценного семенного материала для расширения площадей под картофелем.

Заготовка верхушек картофеля — дело большой государственной важности. Чем больше мы заготовим дополнительного посевного материала, тем больше будет посеяно картофеля, тем больше будет продовольствия и технического сырья для Красной Армии и страны.

И. Безедитов.

нарком зем. дел. ЦС ССР